

海南儋州:重拳出击严打突出违法犯罪

本报记者●李亮●赵芳

“全市公安机关高位推动禁毒工作,吸毒人员占比明显下降;在确保日常打击治理电信网络诈骗犯罪和走私犯罪力度不减、劲头不松的同时,积极开展普法宣传,在全市营造了全民反电诈反走私的良好氛围。”近日,在接受记者采访时,海南省公安厅党委委员、儋州市副市长、市公安局党委书记、局长徐冰说。近年来,海南省儋州市公安机关集中优势警力、瞄准重点领域,重拳严打各类突出违法犯罪行为,刑事案件发案减少,命案发案数呈断崖式下降,近3年群体性事件零发生,持续提升了我群众安全感和满意度。

重拳严打新型毒品犯罪 筑牢全民禁毒“防火墙”

“根据线索来分析,这是两种广泛流传于外省市的新型毒品,在儋州市还是首次发现。”儋州公安禁毒民警介绍,今年5月,儋州市公安局禁毒支队在日常工作过程中发现一条重要线索,那大城区部分酒吧内有人吸“上头电子烟”、玩“红酒”。

对此,儋州市公安局党委高度重视,要求禁毒支队统筹有关部门警种,全力深挖“毒线”,坚决铲除新型毒品滋生的土壤。6月21日至25日,该禁毒支队经深入研判分析,精准锁定了涉嫌吸食新型毒品的4个吸毒窝点及14名吸毒人员,在辖区派出所的配合下,一举将全部目标人员抓获。

为坚决遏制新型毒品犯罪高发势头,儋州市公安机关坚持聚焦禁毒工作目标,紧盯新型毒品层出不穷、变幻莫测发展趋势,坚持主动融入全市禁毒工作大局,依法重拳打击毒品违法犯罪。同时,儋州警方多措并举开展禁毒宣传活动,筑牢禁毒防线。“我们将禁

毒海报张贴在快递车辆和包裹上,让‘快递小哥’将禁毒知识送达收件人,让‘快递小哥’成为一个个流动的禁毒宣传员。”儋州市公安局党委副书记、常务副局长王伟说。

这是儋州警方开展禁毒宣传工作的一个缩影。儋州警方还通过举办全民禁毒宣传月启动仪式、“最美禁毒人”颁奖晚会等一系列形式多样、内容丰富的禁毒宣传教育活动,不断提高广大群众识毒防毒拒毒意识,筑牢全民禁毒“防火墙”。

提高电诈打击效能 守好群众“钱袋子”

“谢谢民警千辛万苦把我的钱给追回来,人民警察真是好样的!”今年6月初,在儋州市公安局洋浦分局,看着儋州警方千里奔袭追回的4万余元到账,受害人王女士感动不已,向民警致谢。

今年4月至7月,儋州警方举全警之力组织开展“雷霆2023”集中收网行动2次,共抓获目标嫌疑人156人,采取刑事强制措施94

人,收缴一批作案工具。为不断掀起打击整治电信网络诈骗新高潮,7月20日,儋州警方又组织统一行动,成功打掉一“回流”的电信网络诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人41人,涉案金额达1729万余元,强有力地震慑了电信网络诈骗犯罪分子。

据介绍,儋州警方在保持严打高压态势的同时,不断加强行业治理,针对问题突出的电信运营商和金融单位多次召开约谈会,强化电信运营商异常手机号的预警监测,利用反诈平台等大数据系统,强化反诈预警劝阻、拦截封堵等反制措施,全方位提高打击治理电信网络诈骗违法犯罪质效。同时,儋州警方围绕防毒、防骗及反电诈等重点内容,深入校园、社区、企业开展宣传教育,切实提升群众识骗防骗意识,以实际行动守好群众的“钱袋子”。

打造亲民化宣传模式 筑牢反走私铜墙铁壁

“作为一名学生,我将坚持提高自身法律

意识,在日常生活中抵制‘套代购’走私行为,不出让人离岛免税购买资格和额度,不图小利充当‘水客’代购。”5月29日,儋州警方走进校园,开展打击“套代购”走私宣传时,一名学生说。

儋州警方积极开展反走私“六进”活动,以打击“套代购”走私为主线,多形式、多层面开展反走私法律及政策宣传工作,打造动态化、亲民化的宣传模式,引导广大群众了解走私、关注反走私、参与反走私,全力筑牢反走私“铜墙铁壁”。

今年3月21日,儋州警方联合洋浦海关缉私分局、儋州市烟草专卖局成功侦破“3·20”走私香烟案,打掉一个走私犯罪团伙,斩断一条从越南到海南的走私通道,查获走私香烟7433条,抓获走私犯罪嫌疑人9人。

近年来,儋州警方对打击毒品犯罪、电信网络诈骗犯罪、走私违法犯罪“态度不变、标准不降、力度不减”,各项工作不断取得新突破,不断增强了我群众获得感、幸福感、安全感。

海南万宁:改革创新警务 铸就“金色盾牌”

本报记者●李亮●赵芳

警务合成作战 提升破案打击效能

2021年1月,万宁市万城镇多个小区接连发生数起入室盗窃案。万宁市公安局侦查分局(筹备组)根据发案情况,立即启动合成作战机制,联合网警、刑侦、巡警防暴警派驻侦查分局(筹备组)行动队、城北派出所等部门,根据分工各司其职开展案件侦破工作,迅速锁定犯罪嫌疑人吴某致,经过3个小时的蹲守,将其抓获。

案件能够快速高效被侦破,得益于警务合成作战机制。2020年7月,万宁市公安局以“大部门、大警种”制改革为契机,成立侦查分局(筹备组),内设合成作战大队,形成多部门配侦、多技术资源手段高度整合的打击模式,提升破案效能。

据介绍,侦查分局(筹备组)成立以来,充分利用“智慧公安”建设的有利契机,将“公安大数据+情报+图侦”要素与办案实践相结合,最大限度发挥打击效能,先后侦破7起积压命案和一起公安部挂牌督办案件,打掉涉黑涉恶团伙30个……

至此,万宁市成功摘掉扫黑除恶全国重点整治地区帽子。

万宁市公安局党委委员、兴隆分局局长刘金宝表示,万宁市公安局赋予侦查分局(筹备组)统筹警种力量、集成资源分析研判、牵头打击犯罪工作职能,以打开路,以打促防,以控案遏制发案,有效提升了社会治安防控效能,为“创平安万宁,保万宁平安”提供了根本保障。

“1+2+1+N”模式 创新侦查打击战法

在成立侦查分局(筹备组)基础上,万宁市公安局依托“智慧公安”平台,形成“1+2+1+N”模式,即建立1个平台、2个中心(视频解析中心+数据智能中心)、1网

近年来,海南省万宁市公安局深化警务体制改革创新,建立健全“指挥决策实战化、资源配置实战化、勤务运行实战化”合成作战机制,奋力推进公安工作现代化,为加快建设海南自贸港和平安万宁创造了安全稳定的政治社会环境。

数据显示,2022年,万宁市刑事案件立案804起,同比下降15.2%,刑事案件、治安案件立案数为近年来最低、连续3年同比下降;累计破案542起,破案率61.8%,破案率同比上升4.1%……除此之外,万宁市公安局在扫黑除恶,打击电信网络诈骗、非法走私,遏制毒品违法犯罪方面取得显著成效。警务改革创新成为万宁市公安局的一把利刃,为打击违法犯罪提质增效。



海岸巡逻。

(立体化防控感知网),融合“云眼”“大数据”“大情报”等N个系统,实现创新侦查打击战法。

“1+2+1+N”模式的优点是可根据辖区发案情况,对各类警情、案件、事件的自动关联分析,及时精准研判,指导便衣大

队、巡警防暴警大队与各派出所开展专项打击工作,实现案件快侦快破。

为进一步深化警务机制改革,2021年3月,万宁市公安局成立预防犯罪中心。该中心以“防止、控制和减少犯罪”为目标,通过研究、分析辖区违法犯罪特点、规律,强化前科人员管控工作。

数据显示,中心成立以来,万宁市涉未成年人违法犯罪刑事立案数逐年下降,其中2022年同比2021年未成年人刑事立案数下降19.1%,中小学生发生交通事故起数同比下降29.41%。

办案中心 推进执法规范化建设

信息采集、随身物品保管、录音录像……只要嫌疑人踏进万宁市公安局执法办案管理中心,民警可以“一站式”办齐入区、看管、审讯等全流程业务。

为进一步适应新时期执法办案要求,万宁市公安局加快推进“四位一体”执法规范化建设,依托智慧档案和物联网技术,建成了“一站式”执法办案管理中心,实行一体化、精细化全闭环运行管理模式。

“办案中心建成后,改变了原有执法办案工作模式,有效推进全市公安执法规范化建设。”万宁市公安局副局长何书斌介绍,该局的“一站式”执法办案管理中心成功获评2022年全国政法智慧警务创新案例荣誉,得到了各方肯定。

万宁市公安局组建了首支由30名交警、巡警防暴警组成的快速反应铁骑队,在全省首建设行人、摩托车、电动车、农用车非法进入高速公路互通口预警系统,在G98海南环岛高速公路东线万宁段安装2套声光疲劳预警系统……万宁公安以警务机制创新,保障了道路交通环境安全、平稳、有序、畅通。